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Актуальність теми дослідження. Безліч підприємств припиняють свою діяльність внаслідок 

банкрутства, яке може бути викликане нестабільною економікою в країні або постійними змінами 
у чинному законодавстві. Зростання частоти виникнення, модифікації та масштаби негативного 
прояву банкрутства зумовлюють беззаперечну актуальність наукового вивчення та оцінки різно-
манітних аспектів цього поняття. 

Постановка проблеми. Пошук нових методів аналізу банкрутства підприємств, використан-
ня сучасних економетричних методів, автоматизованих систем діагностики, потреба впрова-
дження сучасних інформаційних систем і технологій для діагностики кризи розвитку підприємст-
ва є одним з першочергових завдань для багатьох підприємств на даному етапі розвитку еконо-
міки України. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз основних досліджень і публікацій показує, 
що довкола проблеми банкрутства зосереджена увага значної кількості науковців, таких як Аль-
тман Е., Базілінська О. Я., Бівер У. О., Бланк І. А., Бутинець Ф., Гринчуцький В. І., Конилюк О. І., 
Терещенко О. О., Третяк О., Шило В. П. та інші. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на плідну пра-
цю вчених та значні досягнення, існує ряд неузгоджених та невирішених питань щодо потреби 
дослідження основних причин виникнення банкрутства, необхідності у вдосконаленні підходів 
щодо трактування даного поняття, а також впровадження сучасних інформаційних систем і тех-
нологій, які може використовувати підприємство для аналізу банкрутства. 

Постановка завдання. Головною метою цієї роботи є теоретичне обґрунтування сутності 
банкрутства, причин його виникнення, методів визначення на основі використання сучасних ін-
формаційних технологій та економетричних методів аналізу. 

Виклад основного матеріалу. Поняття банкрутства походить від італійських слів: bankus - 
банк, контора, торгівельний заклад; rotto - руйнувати, зачиняти заклад. У дослівному розумінні 
банкрутство означає відмову громадянина або фірми сплачувати за власними борговими зобо-
в'язаннями через брак коштів [1]. 

В економічній літературі існують різні підходи щодо визначення поняття банкрутства (табл. 
1). В результаті проведеного дослідження можемо зробити висновок, що поняття «банкрутство» 
є доволі багатогранним та досить неоднозначним. 

Таблиця 1 
Трактування терміна «банкрутство» 

Автор Визначення 
І. А. Бланк [2] Це реалізація катастрофічних ризиків підприємства в процесі його фінансової 

діяльності, внаслідок якої воно нездатне задовольнити у встановлені терміни 
пред'явлені з боку кредиторів вимоги і виконати зобов'язання перед бюдже-
том. 

О. О. Терещенко [3] Це пов’язана з недостатністю активів у ліквідній формі неспроможність юри-
дичної особи задовольнити в установлений для цього строк заявлені до неї з 
боку кредиторів вимоги і виконати зобов’язання перед бюджетом. 

О. Л. Пластун [4] Це пов’язана з недостатністю активів у ліквідній формі нездатність юридичної 
особи – суб’єкту підприємницької діяльності задовольнити вимоги своїх кре-
диторів у встановлений для цього строк. 

В. І. Гринчуцький [5] Визнана арбітражним судом неспроможність боржника відновити свою плато-
спроможність та задовольнити визнані судом вимоги кредиторів не інакше як 
через застосування ліквідаційної процедури. 

І. М. Бойчик [6] Це неможливість для деяких осіб виконати після встановленого терміну взяті 
на себе зобов'язання перед кредиторами, особливо грошові. 

О. Д. Данілов, 
Т. В. Паєнтко [7] 

Нездатність підприємства задовольнити вимоги кредиторів щодо оплати то-
варів (робіт, послуг), включаючи нездатність забезпечити обов'язкові платежі 
до бюджету і позабюджетних фондів, у зв'язку з перевищенням зобов'язань 
боржника над його майном чи у зв'язку з незадовільною структурою балансу 
боржника. 

О. Третяк [8] Розглядає банкрутство як наслідок неплатоспроможності суб’єкта. На його 
думку, банкрутство – це пов’язана з недостатністю активів у ліквідній формі  
нездатність юридичної особи – суб’єкта підприємницької діяльності задоволь-
нити вимоги своїх кредиторів в установлений для цього строк. 

Вікіпедія [9] Процес, у якому індивід чи організація, нездатна розрахуватися із кредиторами, за 
рішенням суду майно боржника розподіляється між кредиторами відповідно до 
встановленої законом черговості виплати боргів кредиторам, таких як податки і 
заробітна плата працівникам організації-банкрута. 

Тлумачний словник 
[10] 

Це фінансова неспроможність, розорення, що призводить до припинення ви-
плат по боргових зобов'язаннях. 

Джерело: розроблено авторами на основі [2-10] 
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Різноманітність поглядів науковців зумовлена впливом чинників як зовнішнього, так і внутрі-
шнього характеру, а наявність більшості з розглянутих трактувань відображає собою розуміння 
ступеня впливу того чи іншого фактора. На нашу думку, є доцільним визначити банкрутство як 
економічне явище, яке виникає коли підприємство не може задовольнити зобов’язання перед 
його кредиторами, тому змушене припинити свою діяльність без її відновлення в майбутньому. 

Відповідно до чинного законодавства банкрутство розглядають як визнану господарським 
судом неспроможність боржника відновити свою платоспроможність та задовольнити визнані су-
дом вимоги кредиторів не інакше як через застосування ліквідаційної процедури [11]. Банкрутство 
виникає в процесі розвитку суспільних відносин і становлення товарного виробництва та грошо-
во-кредитних відносин. 

Причини виникнення банкрутства поділяють на зовнішні (екзогенні) та внутрішні (ендогенні). 
До зовнішніх належать кризотворчі фактори: економічні, політичні, соціальні, що обумовлені не-
досконалістю державної політики, а також фактори негативного успадкування (успадковані від 
командно-адміністративної системи); інфляція та криза неплатежів; ринкові фактори (негативна 
ринкова кон'юнктура); фактори взаємодії з партнерами; інноваційні фактори; ресурсний дефіцит; 
природні катастрофи.  

Внутрішні причини об’єднує: недосконалість системи управління потенціалом підприємства 
(управлінським, маркетинговим, трудовим, фінансовим, санаційним, інфраструктурним, інфор-
маційним, потенціалом відтворення), нераціональні управлінські рішення, виробничий потенці-
ал, та ін. [12]. 

Основні причини виникнення банкрутства представлені на рисунку 1.  

 
 
Рис. 1. Причини виникнення банкрутства 
Джерело: складено авторами 
 
Щодо класифікації банкрутства, то у законодавчій та фінансовій практиці виокремлюють такі 

види банкрутства підприємств (табл.2): 
Таблиця 2 

Класифікація банкрутства 
Вид Сутність 

1 2 
Приховане  
банкрутство 

розглядають як умисне приховування громадянином-засновником, власником або 
службовою особою суб'єкта господарської діяльності своєї стійкої фінансової не-
спроможності шляхом подання недостовірних відомостей, якщо це завдало вели-
кої матеріальної шкоди кредиторові 
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Продовження таблиці 2 
1 2 

Фіктивне  
банкрутство 

суть даного виду полягає у помилковому оголошенні підприємства неплатоспро-
можним з метою введення в оману кредиторів для отримання від них відстрочення 
(розстрочки) виконання своїх кредитних зобов'язань або зниження суми кредитної 
заборгованості  

Реальне  
банкрутство 

характеризує повну нездатність підприємства відновити в майбутньому періоді 
свою фінансову стійкість і платоспроможність через реальні втрати капіталу, що 
використовується 

Технічне  
банкрутство 

характеризує повну нездатність підприємства відновити в майбутньому періоді 
свою фінансову стійкість і платоспроможність через реальні втрати капіталу, що 
використовується. Виникає перевищення дебіторської заборгованості над креди-
торською, а суми активів – над зобов’язаннями 

Навмисне  
банкрутство 

характеризує навмисне створення (або збільшення) керівником або власником 
підприємства його неплатоспроможності; завдання економічного збитку підприєм-
ству в особистих інтересах або на користь інших осіб; некомпетентне фінансове 
управління 

Джерело: складено авторами на основі [12] 
 
Аналізуючи ймовірність банкрутства, зазвичай використовують традиційний підхід та еконо-

метричні методи. Традиційний підхід визначення ймовірності банкрутства представлено в таб-
лиці 3. 

 
Таблиця 3 

Традиційний підхід визначення ймовірності банкрутства 
Застосування  

прийомів 
Використані  
показники 

Групи методик  
аналізу фінансового 

стану 

Характеристика 

− горизонтальний 
аналіз 
− вертикальний 
аналіз 
− трендовий аналіз 
− порівняльний  
аналіз 
− аналіз відносних 
показників 

− ліквідність 
− платоспроможність 
− фінансова  
стійкість 
− стабільність  

− ґрунтується на 
однофакторному 
аналізі показників фі-
нансової звітності 
− ґрунтується  на 
бальній системі оці-
нювання з визначен-
ням індексу (класу 
ризиковості) фінансо-
вого стану підприємс-
тва 

передбачає вивчення прос-
тих математичних зв'язків 
між окремими позиціями фі-
нансової звітності на основі 
обчислення певної вибірки 
показників (коефіцієнтів) та 
порівняння їх значень з нор-
мативними, середньогалу-
зевими та в динаміці 

Джерело: розроблено авторами на основі [12]. 
 
Суттєвими недоліками традиційних вітчизняних методик є: не передбачено використання під 

час аналізу показників, які характеризують фінансову потужність підприємства; не враховують 
галузеві особливості об'єкта аналізу; нормативні значення еталонних показників є необґрунто-
ваними; вибірку показників, на основі яких проводять аналіз, формують суб'єктивно; не врахо-
вують факт різної вагомості впливу окремих показників на загальні результати аналізу; ігнору-
ють показники, які розраховують на основі чистого грошового потоку[12]. 

Використання сучасних економетричних методів аналізу дає змогу уникнути деяких недоліків 
традиційного підходу та отримати точніші результати в процесі діагностування фінансового ста-
ну (банкрутства) суб'єктів господарювання. Основою економетричного моделювання є дискри-
мінантний аналіз. Найвідомішими моделями є: моделі Альтмана (1968), Беермана (1976), Крау-
зе (1993), системи показників Бівера (1966, США), система фінансового аналізу Керлінга - Под-
діга (1994, Франція), методологія дискримінантного аналізу німецького Бундесбанку (1999), сис-
тема аналізу Вайбеля (1973, Швейцарія) тест на банкрутство Тамарі (1964), система показників 
Бетге-Хуса-Ніхауса (1987) та ін. [3]. Незважаючи на багаторічний досвід використання вказаних 
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моделей за кордоном, у вітчизняній практиці вони не поширилися, оскільки часто отримані про-
тягом їх використання результати виявляються суперечливими або не відповідають дійсності. 
Це можна пояснити відмінністю у відображенні фінансових операцій та особливостями форму-
вання звітності у різних країнах [13]. Окрім того, вітчизняні аналітики мають обмежений доступ 
до ринкової інформації, яка є домінуючим елементом при використанні закордонних моделей 
діагностики ймовірності банкрутства. 

Для діагностики кризи розвитку підприємства широке розповсюдження отримали автомати-
зовані системи діагностики – спеціальні програмні продукти, що використовується для розрахун-
ку окремих показників та інтерпретації на їх основі за спеціальними (вбудованими або налаго-
дженими) методиками стану підприємства та оцінки наявності загрози банкрутства. 

Існуюче різноманіття даних систем дозволяє класифікувати їх залежно від автономності (ав-
тономні, добудовані), наявності функції формування узагальнюючого висновку (розрахункові, 
інтелектуальні), участі користувача у формуванні узагальнюючого висновку (закриті, відкриті) 
тощо. Як відомо, показники діяльності підприємства формуються випадково під впливом дії ба-
гатьох чинників внутрішнього та зовнішнього середовища. Це обумовлює доцільність доповнен-
ня інструментарію оцінки вірогідності банкрутства підприємства методом стохастичного комп'ютер-
ного моделювання (методом Монте-Карло) [12]. Використання цього методичного прийому дослі-
дження базується на проведенні комп'ютерних експериментів подальшого розвитку підприємст-
ва для визначення частоти та обсягів можливих ліквідних ускладнень. Для реалізації цієї ідеї 
використовується спеціально розроблена оболонка імітаційного стохастичного моделювання – 
«моделювання випадкових процесів», яка дає можливість проводити комп'ютерні експерименти 
за економіко-математичною моделлю будь-якого характеру [14]. 

В таблиці 4 наведені сучасні інформаційні системи, які може використовувати підприємство 
для аналізу банкрутства. 

Таблиця 4 
Характеристика сучасних інформаційних систем для аналізу банкрутства 

Інформаційна система Характеристика та особливості 
1 2 

Система «Галактика» 
Модуль «Фінансовий 
аналіз  
корпорація «Галакти-
ка» 

Володіє широкими функціональними можливостями. Проводить оцінку фінан-
сового стану підприємства на сучасному етапі, формулює інформацію пода-
льшого функціонування досліджуваного підприємства. Переваги: перевірка 
показників та звітності, які пов’язані між собою; зменшення кількості помилок 
в наданій інформації. Недоліки: складна у використанні, а тому робота є тру-
домісткою. 

Бест –Ф 
(методика «Банкрут») 
АРМ «Фінансового ана-
лізу» компанії «Інте-
лект-Сервіс», Москва 

Призначена як для оперативного аналізу власної фінансово-господарської 
діяльності, так і для проведення незалежної зовнішньої експертизи і аналізу 
економічного стану підприємства з метою розробки стратегії його розвитку. 
Переваги: методика «Банкрут» використовується для передбачення вірогідності 
настання банкрутства на підприємстві з використанням зарубіжних моделей 
(Альтмана, Бівера та інші); використання найбільш поширених моделей зі шка-
лою; визначення фінансових коефіцієнтів. 

Система «1С-АФСП» 
фірма «ІНЕК» 
перша DOS-версії з 
використанням в ролі 
бази даних IB DataBasa 

Формує докладний висновок з фінансового стану підприємства, а також коро-
тке резюме про фінансовий стан підприємства, що містить текст і графіки. 
Для оцінки фінансового стану підприємства в системі застосовуються «гори-
зонтальний» і «вертикальний» аналіз пасивів і активів аналітичного балансу; 
прибутків і збитків; рух грошових коштів; а також коефіцієнт Бівера, інтервал 
самофінансування, показник Альтмана і т.д. 

Projeсt Expert 
«Про-Інвест-ІТ» (Росія)  

Дає можливість моделювати діяльність підприємств будь-якої галузевої на-
лежності та різних масштабів. Проводить всебічний аналіз проекту: аналіз 
загальної ефективності, аналіз чутливості та аналіз ефективності проекту для 
окремих його учасників. Являє собою систему підтримки прийняття рішень 
для розробки, аналізу та вибору оптимального плану розвитку бізнесу,  
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Продовження таблиці 4 
1 2 

 створення та аналізу фінансових планів та інвестиційних проектів. Лінійка 
програмних продуктів Project Expert відповідає різним масштабам підпри-
ємств і різним рівням складності задач планування їх розвитку: Project Expert 
Professional (PE Prof), Project Expert Lite (PE Lite), Project Expert Standard (PE 
Standard). 

Джерело: розроблено авторами на основі [12, 14, 15]. 
 
Очікуваний за результатами проведеного комп'ютерного моделювання залишок грошових 

коштів та ступінь його коливання дає можливість оцінити ймовірність отримання дефіциту пла-
тоспроможності, а відповідно – і вірогідність виникнення ситуації банкрутства [12]. 

Висновки. Отже, для того, щоб прогноз був більш обґрунтованим, пропонуємо комплексно ви-
користовувати одночасно декілька методів прогнозування ймовірності банкрутства підприємства з 
використанням сучасних інформаційних систем і технологій, що дозволить значно підвищити сту-
пінь вірогідності отриманих результатів. Запропонований інструментарій може використовуватися 
не тільки для проведення діагностики вірогідності банкрутства, а й у перебігу розробки програми 
антикризових дій, оцінки результативності запропонованих антикризових заходів. 
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